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Clasa a X-a
Solutii
Problema Ne 10.1.

10

o . DT . X+1 x-1
Determinati termenul ce nu-1 contine pe X al dezvoltarii binomului —

Solutie:
1) Transformam termenii binomului, aducandu-i la forma standard:
1 2 1 1 1 1
x+1 x—1 (X +D(X3—x3+1) (x2 -1)(x2 +1) % x? -1 % —%
2 1 1 2 1 11 = X2+l =x% +X
X3 —=x3+1 X+Xx2 X3 —x3+1 X2 (x2 +1) X2

10
1 1
Deci, avem binomul lui Nevton de forma [x3 +X 2] .
2) Calculam termenul de rang k+1:
1\10-k 1\K 10-k K 20-5k 20-5k
_ kK qn-kpk _ k 5 _E _ k T _E _ k 6 _ k 6
T, =Cra""b* =Cjj| x .| X =C-x 3 -x?2=Cj-X = T, =Cj X

20-5k 20-5k

o 20-5Kk

Din ipoteza avem C - X & = Cy -x°, de unde obtinem: x & =x°= =0=>20-5%=0=
k=4.

4 0 4 10'9'8‘7 .
) k=4=T,,=T.=C,-x =C; = 1234 210 = T, = 210- termenul ce nu-1 contine pe X.

Raspuns: T, = 210.

Problema Ne 10.2.
Determinati valorile parametrului real b, astfel incat ecuatiile 2016x° +bx +6102 =0 si
6102x” +bx + 2016 = 0 admit o singura solutie comuna.
Solutie:
1) Fie, ca X = ¢ este unica solutie comuna a ecuatiilor date, atunci avem:
6102-a® +b-a+2016=0
2016-a° +b-a+6102=0
2) Prin scidere din prima egalitate egalitatea a doua obtinem: (6012 —2016)(a:”> —1) =0.

3)Evident, ci o -1=0= a’ -1=0= a = +1.
4) Pentru o =—1 obtinem 2016 —b+6102 =0, de unde b =8118.
5) Pentru a =1 obtinem 2016 +b+ 6102 =0, de unde b =-8118.

Raspuns: b e{-8118; 8118}

Problema Ne 10.3.
Aflati valorile numarului a, astfel incit are loc egalitatea log, b-log, c-log,(11a—-10)=2.

Solutie:
a>0

1) Domeniul valorilor admisibile pentru numarul a este: a #1 = aec (E 1) U (1; + oo).
11a-10>0

log, ¢ log,(11a—-10) o

2) Aplicam formula de trecere la baza a a logaritmilor in bazele b si c: log, b-
log, b log, C




3) Dupa simplificare obtinem: log, (11a—10) = 2, de unde se obtine ecuatia cu necunoscuta a:

a’-11a+10=0.
4) Rezolvind ecuatia obtinem: &, =1¢ DVA si a, =10 € DVA.
Raspuns: a =10.

Problema Ne 10.4.
In triunghiul ABC , mediana [AM] are lungimea de 3cm. Calculati lungimea laturii [BC], daca AB =1cm

si AC = V35 cm.
Solutie:

1) Notam BC = x, unde x > 0.
2) Conform formulei medianei avem:

AM :%-\/Z(AB2 +AC?)—BC?, de unde se obtine: 4- AM? =2(AB? + AC?)—BC?.

3) Substituind datele si notatia in ultima relatie se obtine ecuatia: 4-3* = 2(1* + (\/%)2) —x?
Rezolvam ecuatia si obtinem:
x> +36=72 = x* =36 = x =46 = x =6, deoarece x > 0.
4) x=6= BC =6Cm.
Raspuns: BC =6cm.
Problema Ne 10.5.

Fie dat numirul x =3%/68—22+10 .
a) Demonstrati, ca (2 — X)2 €Q; b) Calculati Ig(2 — X)Z.
Solutie:

1) Scriem: x =3/68 — 22410 =a—b+/10, de unde obtinem: (a — b\/E)3 =68-224/10

2) Prin ridicare la cub si grupare se obtine sistemul:
a’® +30ab* = 68 a® +30ab” = 68
= :
(3a’b+10b*)y/10 = 224/10 3a’b +100b° = 22

a=2
3) Prin metoda probelor se obtine { . Deci, x:3\/68—22\/ﬁ =2-1-4/10=2-410 = x=2-410.

4)a) Avem 2—x=2-2++10 =10 = (2—x)* = (+/10)* =10eQ

b) Ig(2—x)’ =lg(v10f =lg10=1
Rispuns: b) Ig(2 — X)2 =1.



NOTA: Oricare alta metoda de rezolvare corecta se apreciaza cu punctajul maxim.
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Proble | Scor Réspuns Etapele rezolvarii Punctaj Observatii
ma maxim | corect acordat
10.1. 7p. - aduce la o forma mai simpla termenii binomului si
T, =210 1 1\ o
obtine binomul | x? +x 2 | sau (/x +x | 2p.
- determinarea termenului de rang k+1:
20-5k
T = ClkO X ° 2p.
20-5k
- obtine egalitatea C)5-x & =CJ -x° 1p.
- determinarea valorii luik, k =4 1p.
- determinarea termenului ce nu-1 contine pe X:
T, =210 1p.
10.2. 7p. - a presupus, cd X = este unica solutie comuna a
be{-8118,8118} | ecuatiilor date si a obtinut sistemul respectiv 2p.
- obtinerea egalitatii (6012 —2016)(cz> —1) =0 2p.
- determinarea valorii lui a, o = +1 lp.
- calcularea valorilor lui b (cite 1 p. pentru fiecare caz) 2p.
10.3. 7p. - determinarea DV A al numarului a 1p.
a=10 - utilizarea proprietatii de trecere la bazaa a
logaritmilor in bazele b si c, scrie conditiile pentru b si
c 2p.
- obtinerea ecuatiei log, (11a—10) =2 1p.
- transformarea ecuatiei in a® —11a+10=0 i p-
- rezolvarea ecuatiei .
N 1p.
- selectarea solutiei si rdspuns corect
10.4. 7p. - introducerea necunoscutei auxiliare BC = x, unde
BC=6cm | x>0 1p.
- utilizarea formulei medianei si obtine
4.AM? =2(AB? + AC?)—BC? 2p.
- obtinerea ecuatiei 4-3% = 2(12 + (+/35)?) — X2 1p.
- rezolvarea ecuatiei 2p.
- selectarea corecta a solutiei si raspuns corect 1p.
10.5. 7p. - scrierea numarului X in forma
(2-x) €Q | x=3/68—22,10 =a—bV10 sau
. | [a-bvi0] =68-22410 1p.
lg(2-x)* =1 . g s : 1
- scrierea unui sistem cu doud necunoscute, a §i b P.
- determinarea valorilor asib 2p.
- determinarea numirului X = 2—+/10 1p.
-araticd (2—-x)’ €Q 1p.
.. 2
- calcularea valorii Ig(2-x)* =1 1p.




